

成果与应用

中国科学院 基础科学研究成果综述(续)^{*}

关键词 中国科学院, 基础科学研究, 成果

1 化学

高分子凝聚态的基本物理问题研究

高分子凝聚态物理的研究是高分子学科的前沿,也是高分子材料科学的基础。化学研究所的研究人员针对其中若干重大问题提出了一些新概念,如高分子链的凝聚缠结、分子链大尺度高度取向而小尺度无规取向的非晶态、高分子溶液中线团的动态接触浓度、溶液中分子链浓度和链单元浓度的区分和向列性液晶的因化诱导调节等,并取得了有力的实验验证。此外,他们还开辟了单链高分子凝聚态这一崭新的研究领域。研究结果和学术观点初步形成了自己的学派并获得国际同行的认同。

纳米非氧化物的溶剂热合成与鉴定

(见本刊 2002 年第 3 期 193 页)

有机分子的簇集与自卷研究

上海有机化学研究所研究人员选用有机分子的簇集和自卷曲现象作为研究模型,用水解动力学模型和荧光探针等方法对有机分子簇集、共簇集和自卷曲的分子结构因素,溶剂促簇集能力,簇集倾向性与血管硬化的联系,解簇集作用、静电稳定化簇集、盐效应和温度的影响等进行了系统深入的研究,提出并建立了新的理论模型和概念。这些新概念对理解分子间弱相互作用和药物设计等方面有重要意义,开创了物理有机化学的新领域。

新型无机聚合物设计合成和结构规律与性能研究

福建物质结构研究所研究人员在新型无机聚合物研究中,通过结构调控和运用簇单元的金属-金属相互作用及桥联基元的键合形成了一维、二维和三维的超分子无机聚合物,合成了纳米球等多种类型的过渡金属无机聚合物,系统地研究了上述新型无机聚合物的半导体性质、非线性光学性质和磁学性质,为材料学研究提供了重要依据。发表论文 80 余篇,其中 7 篇发表在 *Angew Chem* 上。

分子束和激光束反应动态学研究

大连化学物理研究所的研究人员运用分子束和激光束技术,对分子反应动力学的前沿课题进行了系统

* 修改稿收到日期: 2002 年 8 月 20 日

深入地研究。他们系统考察了碱土金属原子同卤代烷烃的反应, 获得了大量激发函数原始数据, 发现了一些新现象且做出合理的、为国际同行所接受的解释。他们在涉及反应原子及产物空间取向的立体化学反应前沿研究中做出了出色贡献, 并两次被诺贝尔奖获得者 Zare 所引用。与以上研究相关的理论发展和量子化学计算也十分成功, 被国际同行频繁引用。

自由基化学中取代基自旋离域参数的成功建立和应用

有机物的结构与性能关系的定量研究是物理有机化学的核心内容, Hammett 方程给出间位和对位取代苯的结构效应及反应性能的关系, 提出的取代苯常数适用于离子型反应。上海有机化学研究所的研究人员以对位和间位取代三氟苯乙烯环加成反应为对象, 建立了一套取代基自旋离域参数 σ^*_m 和一个双参数方程, 从而把自由基反应的相关分析归纳为四类反应, 很好地回答了文献中只采用 σ^+ 的单参数方程不能解决的某些相关问题。

气固流态化的散式化理论与方法

气固流态化是化工过程中的一个重要科学问题, 原化工冶金研究所(现过程工程研究所)对该领域的实验和理论问题进行了大量研究, 研制了一种能原位、动态观察快速床中轴向和径向颗粒聚团行为的光纤 CCD 系统, 并从理论上对观察到的结果进行了模拟, 建立的 Li-Kwauk 模型得到同行的认可。他们从理论研究出发, 论证了外加力场和反应器内部对流场的影响机理, 并从实验上证实了轴向磁场对于改善流化质量的作用。这些研究成果在国际上产生了很大的影响, 已发表英文专著 3 部。

高分子稳定的金属纳米簇的合成及催化研究

化学研究所在高分子稳定铂族纳米金属簇的合成、表征、催化反应以及负载化方面进行了系统的研究, 取得了多项创新性成果。开创性地将微波介电加热技术应用于金属簇的合成; 系统地研究了金属离子对金属簇的修饰作用, 达到同时提高催化剂的活性和选择性的效果; 用配位俘获法和改进配位俘获法进行纳米金属簇的负载, 使其活性和选择性均优于溶液状态和纳米金属簇催化剂。该法制得的铂金属簇在催化 α -酮酸的不对称加氢时得到的乳酸甲酯的 ee 值高达 97.6%, 是目前文献报道的最高值。

稀土离子光谱性质的研究

为适应稀土激光和发光材料发展的需求, 长春应用化学研究所在该领域进行了长期的应用基础研究。他们首次提出光学电负性与标准还原电位之间存在线性关系, 为丰富周期表的稀土离子电负性数据做出了贡献; 首次给出影响 Dy^{3+} 黄/蓝强度比的因素, 提出了四种敏化方法以增强 Dy^{3+} 的发光效率, 据此开发了用 Dy^{3+} 的新型高压汞灯以及新型长余辉发光材料; 首次提出了一种可在空气中合成低价稀土发光材料的新方法, 据此开发了新型紫外发射材料和测量高压光学传感材料等。该研究工作得到国内外同行的广泛认可。

有机非线性光学材料的设计、评价及性能研究

化学研究所研究人员在有机非线性光学材料设计及获得优良性能的材料方面取得了许多原创性结果。他们最先把极化聚合物推向侧链功能体系, 发现弱分子间网络可改善取向稳定性; 提出了设计双重对位电荷转移 X-型非线性光学生色团的构想, 获得了性能优良的二阶非线性材料, 达到国际先进水平; 系列合成了新型五氮齿大环金属配合物, 这是一种良好的光限幅材料, 还发现五氮齿稀土配合物是明显光动力杂物效应, 有望在光动力治疗方面得到应用。

紫外激光拉曼光谱和固体核磁原位表征应用于催化剂的研究

大连化学物理研究所在催化新表征方法研究方面,成功研制了紫外激光拉曼光谱仪,形成了重大发明技术。获国家发明奖二等奖。应用该技术首次获得了 TS-1 分子筛中有关骨架钛存在的直接证据,第一次明确解决了杂原子分子筛中骨架杂原子表征问题,处于国际领先水平。固体核磁原位表征技术也取得重要进展,被国际同行评为在催化过程原位动态表征中一项富有创新性的研究工作。

高选择性有机合成反应研究

上海有机化学研究所以有机化学中的重要问题——高选择性反应和有机合成方法学为目标,通过手性合成、金属有机催化和酶催化等系统的工作,发现了许多新的反应,取得了许多有意义的成果。他们在羰基还原酶及羟甲基化酶的有机合成反应、手性 β -二酮过渡金属络合物的合成及催化的不对称反应、天然手性源的手性信息表达、二价钯催化的烯炔偶联反应的选择性、前手性 C=N 双键的不对称合成反应以及以水为介质的有机硅化合物的不对称反应方面做出了一系列创新性结果。

生命活体动态生化分析

化学研究所分子探测新方法学教研组研究人员多年从事生命活体动态生化分析,近年在一些方面取得了创新性的成果,如对特定脑区(实验鼠)神经递质的在线分析系统研制;微透析复合电极研究等。他们发展了多种高压液相色谱填料及毛细管柱改性新方法;推出了低温毛细管电泳的新设想;开展了基于微透析技术的动态生化分析;对帕金森氏病的发病机理进行了初步研究;开展了脑中未知生理活性多肽的探索研究,成功地从两个牛脑中发现了几种新的未知多肽,测定了其一级结构。这些成果在国际同类研究中具有很高的学术价值。

超分子化学的研究

原感光化学研究所、上海有机化学研究所和化学研究所近年在超分子化学研究方面取得显著成绩。他们在超分子体系的设计与合成、微反应器控制的光化学反应环芳烃超分子体系的合成与性质等方面,做出了创新性的工作。在有关超分子体系内若干基本过程如疏水亲脂作用驱动分子簇集、自卷和解簇集研究,体系中远程光诱导电子转移和能量传递及超分子间相互作用的研究也都取得高水平研究成果,其中一些成果可跻身国际先进水平之列。

生物体系中分子识别和信息传递的化学基础研究

上海有机化学研究所等单位从分子识别和信息传递角度进行与生物学交叉的研究,近年取得了很好的结果。他们在生物分子溶液构象的波谱研究、用抗体酶模拟生物酶、从有机反应过渡态出发发展催化反应的抗体酶、对调控细胞传导的一些小分子的研究以及青蒿素生物分子的作用及其分子药理学基础等方面的研究中,均取得较大进展。青蒿素抗疟机理的深入研究使我国青蒿素研究继续处于国际领先地位。在番荔枝内酯的研究中,完成了 5 个天然单四氢呋喃环番荔枝内酯的合成,并发现了 10 α 绝对构型与抗癌细胞生长之间的关系,其合成工作继续处于国际领先地位。有关对调控细胞传导的一些小分子的研究工作在国际前沿已占有一席之地。

纳米半导体光催化光电化学研究

化学研究所光化学实验室(原感光化学研究所)、大连化学物理研究所、兰州化学物理研究所在纳米半导体光催化光电化学的研究中取得重要进展,他们利用纳米组装技术、溶胶凝胶技术和固载化技术等构建了多

种具有特殊功能的纳米半导体光催化剂,丰富和发展了纳米半导体的制备化学。这方面的进一步深入研究,有望在充分发挥纳米粒子的量子尺寸效应和表面效应的基础上研制出全新的光催化体系;另外,从结构上进行可见光敏化,实现了若干日光下的光催化反应,确定了染料污染物可见光降解过程的自由基机理,形成我国独有的TiO₂光催化降解发明。他们在主客体纳米结构ZnS/环糊精光催化剂、超分子有机-无机自组装复合层状纳米功能材料、Cr(IV)污水处理研究、用光诱导的方法使TiO₂实现相变及一些电化学表征测量技术的发展方面也都取得了显著进展。

选键化学研究的新进展

中国科学技术大学选键化学实验室在该领域进行了大量的国际前沿的独创性的研究工作,他们建立了一种新型的高分辨高灵敏傅立叶变换激光腔内光谱装置,并在该装置上进行了一系列分子局域模振动光谱实验研究,取得了在国际上首次获得的硅烷、锆烷等分子的高精度光谱数据。

固体表面有机分子纳米结构的构筑及其研究

化学研究所分子纳米结构与纳米技术国家重点实验室在固体表面成功地获得了多种有机分子纳米结构,并利用STM在大气或溶液条件下对上述体系进行了研究。他们采取对一些平面有机小分子进行适当烷基化以增强分子在石墨表面吸附稳定性的方法,获得了可与超高真空条件下媲美的高分辨分子图像,并进行了相应的理论计算。该研究为在单个分子水平上制备分子器件提供了一定的实验基础。

非常态及复杂体系化学热力学研究取得重要成果

化学研究所将化学热力学原理、方法和手段与波谱技术、计算机模拟等相结合,宏观性质研究与微观性质研究相结合,在复杂超临界流体体系相行为、分子间相互作用、化学反应热力学及其内在联系,金属酶、DNA、蛋白质的存在状态、热稳定性和它们与药物等小分子的相互作用,表面活性剂、表面活性剂聚合物水溶液中分子自组合过程的热力学性质和疏水相互作用等方面取得重要进展,发现了超临界流体中氢键缔合为吸热过程等新现象,对超临界流体中共溶剂作用机理提出了崭新的观点。本项目所取得的成果不但对化学热力学及相关学科的发展具有重要的推动作用,对发展绿色化学和保护环境也具有重要意义。

烷氧自由基及其超快过程研究

化学研究所研究人员找到了利用分子筛作为产生自由基的劈裂剂,分别以烷基氧、氮氧和烷基过氧化物作为母体化合物,在他们独创研制的原位热解原位探测实验装置中首次成功地产生能连续提供的不同烷氧自由基束流,这不但提供了产生超短寿命不稳定自由基的新方法,也为深入研究由这些物种导致的大气污染和参与的化学反应提供了极好机会。对这类不同物种结构与性能深入的量子化学理论与光电子能谱实验研究,第一次提供了这类物种各自的理论与实验电离能;发现一氧化氮(NO)是烷氧自由基的稳定剂,从而实现了烷氧自由基的可控性。近期,该研究组发表的论文被国际电子能谱协会主席、英国皇家学会院士J. M. Dyke教授称为“近年来在光电子能谱学领域最卓越的研究成果”,这项原始创新性的成果对汽车尾气导致的城市光化学烟雾的最终解决具有重要意义。

有机超微粒尺寸效应研究获得创新性进展

有机分子晶体不同于半导体和金属晶体,它是由弱的范德华力结合形成的,因此难以预期有机分子晶体会像半导体纳米晶体那样表现出明显的量子限域效应。最近,化学研究所光化学重点实验室研究人员将纳米超微粒的研究从无机领域拓展到了有机领域,成功地实现了从有机功能小分子出发制备合成纳米超微粒,

并发现该有机超微粒同样具有显著的尺寸效应。他们以典型的杂环有机半导体为模型化合物,研究了有机超微粒光电性质随尺寸的演化过程。实验证明有机超微粒存在电荷转移激子限域现象,同时发现有机超微粒的介观尺寸效应有着自己显著的特点。此项研究成果的取得在有机超微粒的制备及其有序二维或三维阵列的构建方面,将为研制开发新型有机功能材料与器件提供新的方法和途径。

弯曲界面上进行蛋白质/磷脂多层复合膜组装研究取得突出进展

仿生多层复合膜可用于对人体发病器官、组织实施定向治疗,实现药物缓释和靶向释放,其研究日趋深入。多层复合膜的组装多数是基于平坦的固/气或固/液界面,这其中以带相反电荷的聚电解质通过静电作用层层吸附为重要手段。化学研究所分子科学中心与德国马普胶体与界面研究所的国际联合实验室,开创性地在两种互不相溶的液体界面上成功地进行了蛋白质/磷脂多层复合膜的有序组装。其创新性在于将磷脂表面活性剂的氯仿溶液经过悬吊液滴技术在毛细管的末端形成一个液滴,然后将其放入蛋白质的水溶液中,合理地控制磷脂及蛋白质的浓度,使蛋白质与磷脂分别从两个亚相同时到达界面,并在界面相遇,发生作用。经过长时间的吸附在界面上形成了磷脂蛋白质的复合多层膜。

2 高技术

并发进程的代数理论及验证工具

软件研究所研究人员完成的“并发进程的代数理论及验证工具”获 1999 年国家自然科学奖二等奖。该成果设计并实现了世界上第一个通用的进程代数证明工具,与英国 Hennessy 教授合作提出并独立发展了符号互模拟理论,彻底解决了 π 演算的有穷公理化问题。

量子通信与量子计算取得重要进展

中国科学技术大学量子通信与量子计算开放实验室在量子密码、量子通信、量子编码、量子不可克隆定理,以及与量子信息科学相关的基础研究方面做出一系列创新成果,在若干方面达到国际领先水平。实验室采用核磁共振方法在国内首先研制成功四个比特的逻辑门。量子编码方面,与英国学者同时独立发现在合作相消干中存在一种特殊的量子态(称为相干保持态)。基于这个发现,又在国际上首创出量子避错码,并将量子纠错码和量子避错码相结合提出更优量子编码方案。在国际上首创了量子概率克隆的新概念,开辟关于不可克隆定理研究的新方向。在实验上成功地实现了四比特胞密旋核磁共振量子计算机,国内同行认为,这表明我国量子计算机研究已进入实验研究阶段。研究论文“利用玻色-爱因斯坦凝聚体制备多粒子纠缠”发表在 2001 年 1 月的 *Nature* 上,关于几何量子计算的论文发表在 2001 年 6 月的 *Science* 上。

自组织生长量子点激光器材料和器件

(见本刊 2002 年第 3 期 194 页)

复合泵浦 X 射线激光

(见本刊 2002 年第 3 期 195 页)

双共振电离法研究激发态分子光谱和态分辨碰撞传能

大连化学物理研究所研究人员完成的“双共振电离法研究激发态分子光谱和态分辨碰撞传能”获 1999

年国家自然科学奖二等奖和首届吴健雄物理奖。该研究建成一套激光双共振多光子电离光谱实验装置,对小分子电子激发态和量子态分辨的分子碰撞传能等课题进行了较系统的、多方面的研究,首创研究极短寿命的离子凹陷光谱法,即以快速预解离态为中间共振态的双共振多光子电离光谱法,在对以 NH_3 位代表的小分子极短寿命电子态和杨一特勒分裂的电子态光谱研究中取得了突破性进展。发表论文 30 余篇。

分子束和激光反应动态学研究

大连化学物理研究所研究人员完成的“分子束和激光反应动态学研究”,获 1999 年中国科学院自然科学奖一等奖。该项目深入、系统地研究了碱土金属原子与各种卤代烃的反应,提出了瞬时碰撞模型和改进的 Marcus 统计模型。首次发现随着卤代烷烃碳链的增长产物振动激发增加;首先提出了碱土金属原子与卤代芳烃反应时有着与卤代烷烃不同的反应机理;首次发现吸引型势能面可以导致产物的强烈取向;在自行研制的通用型交叉分子束装置上得到了我国第一个双分子反应散射的角分布。

新的物质波干涉现象

大连化学物理研究所研究人员研究发现了一种新的非常灵敏的测量 CO 分子碰撞传能截面的激光光谱方法,最终证明了量子干涉效应对分子碰撞传能的重要影响,进一步丰富了量子理论。这一成果受到国际同行的关注和高度评价。成果发表在 *J. Chem. Phys.* 等权威杂志上。

反应控制相转移催化用于丙烯氧化制环氧丙烷

大连化学物理研究所研究人员完成的“反应控制相转移催化用于丙烯氧化制环氧丙烷”,是一项在化学化工领域具有突破意义的成果,已获得我国发明专利,正准备申请国际专利。这一过程利用氢氧体系直接转化丙烯生成环氧丙烷,改变了污染严重的传统工艺,被 *Chem. & Eng. News* 称为生产环氧丙烷的绿色过程:这个反应的产物只是环氧丙烷和水。研究者报告说,典型的反应是在 65°C 下进行 6 小时,环氧丙烷得率为 85%,而催化剂回收率为 90%;催化剂的操作性能至少可以在几个循环之内保持稳定。该方法不仅在匀相催化领域有很高的学术价值,而且在化工生产中也有重要价值。论文发在 2001 年 5 月 11 日的 *Science* 上。

以烯炔或炔烃衍生物为原料的合成方法学研究

上海有机化学研究所研究人员完成的“以烯炔或炔烃衍生物为原料的合成方法学研究”,获 1999 年国家自然科学奖二等奖。该成果从金属有机化合物的基元反应出发,发展新的有机合成反应是本项目的特点,以条件温和、选择性、催化和原子经济性四个要求作为设计反应的指导思想,完全符合当今提出的环境友好的有机合成的内容。该项研究所发现的反应,有些已在国际上得到广泛应用。发表论文 105 余篇,被引用 647 次。

碳-碳重键新的合成方法学研究

上海有机化学研究所研究人员完成的“碳-碳重键新的合成方法学研究”,获 2000 年国家自然科学奖二等奖。该成果在碳-碳重键的研究中发现了一系列重要的合成方法学,包括含氟 β -酮基磷盐在有机合成中的应用、“一锅法”的碳-碳双键形成反应等。这些反应可以广泛用于合成含氟农药和医药中间体。发表论文 128 篇,引用 536 次。

OSW-1 的首次合成

上海有机化学研究所研究人员采取有效的技术路径,在世界上率先合成出 OSW-1 高活性抗癌物质,为

癌症患者带来福音,也使我国科学家在人工合成抗癌物质领域昂首走在了世界最前沿。作为一种分子物质,单纯的皂甙类化合物很难从自然界分离获得,该研究一次性合成达 20 多毫克,这标志着我国科学家做出世界水平的工作。

复杂氮陶瓷的相平衡及组份设计

上海硅酸盐研究所研究人员完成的“复杂氮陶瓷的相平衡及组份设计”获 1998 年中国科学院自然科学奖一等奖。该项目完成了国际上公认高难度的 Y-Sr-Al-O-N 系统富氮区的相关系研究,总结出 Si_3N_4 -AlN-YN- Y_2O_3 - Al_2O_3 区域中 52 个相容性四面体的亚固相关系,并从中找到若干个具有重要材料设计意义的相容四面体。利用模式识别法进行了组份设计,得到了综合性能优异的复相 Sialon 陶瓷。

先进无机材料的电声显微术及其成像机理研究

上海硅酸盐研究所研究人员完成的“先进无机材料的电声显微术及其成像机理研究”获 2000 年中国科学院自然科学奖一等奖。该项目建立了第一个三维电声成像理论——三维分布源模型理论,得出了电声信号严格的数学表述,指出了电声成像是近场成像的物理本质,其分辨率的理论分析与实验结果吻合。建立了电声成像系统,研制出电声显微镜。

纳米碳管的大量制备及储氢性能研究取得突破

金属研究所研究人员在纳米碳管的大量制备及储氢性能研究方面取得突破。项目采用与众不同的等离子体氢电弧法在单壁纳米碳管研究方面取得显著成果,半连续大量制备出高质量单壁纳米碳管,其纯度高,而且发现所得纳米碳管的直径较粗,预示其可能具有较好的储氢性能。该成果受到全世界的重视。论文发表在 1999 年 11 月 5 日的 *Science* 上。

块体纳米铜室温超塑延展性

金属研究所研究人员首次在试验中发现纳米金属铜样品在室温下具有超塑延展性,他们将晶粒尺寸为 30nm 的块状纳米铜样品在室温下(仅为熔点的 22%)进行轧制变形,获得了高达 500% 的延伸率,而没有产生明显的加工硬化效应,并发现冷变形过程中晶粒尺寸保持不变。相关文章发表在 *Science* 上。

金属铅纳米薄膜的过热

金属研究所研究人员采用叠层轧制技术制备了具有夹层结构的铅铝多层膜样品,首次成功地实现了金属铅纳米薄膜的过热,并在熔化研究中观察到铅薄膜的熔化温度比平衡熔点温度高,而且过热相对稳定。该发现突破了传统理论对过热现象的认识,对理解低维材料的熔化及过热机制具有重要价值。研究成果发表于 2000 年 8 月 14 日的 *Phys. Rev. Lett.*。

晶体在极限过热时的熔化过程

金属研究所研究人员通过计算模拟从原子层次揭示了晶体在极限过热时的熔化过程,从理论角度澄清了现有多晶格失稳熔化机制之间的内在联系。10 月 11 日,著名物理冶金学家、剑桥大学罗伯特·卡恩(R. W. Cahn)教授在 *Nature* 上发表了题为“从晶体内部熔化”的论文,高度评价了这项研究成果,认为“引发固体熔化的控制因素长久以来一直无法确定,最新的模拟计算成功地将不同的观点统一起来。”研究成果发表在 2001 年 7 月 30 日 *P. R. L.* 上。

3 资源环境

标准界线层型剖面(浙江常山黄泥塘剖面)的确立

1997年,“奥陶系统、阶级界线层型及全球对比”研究取得突破性进展,经国际地质科学联合会执行局一致通过批准南京地质古生物研究所研究的浙江常山黄泥塘剖面为中奥陶统达瑞尔阶底界的全球层型剖面点(GSSP),成为我国在全球界线层型研究领域取得的第一个“金钉子”。我国二迭系乐平统也被国际地层委员会正式列入全球地层年代表,成为我国唯一被选定为“统”一级国际标准的地层,是我国地层学研究在此领域内取得国际领先水平研究成果的标志。

古生物研究

1999年,南京地质古生物研究所在澄江动物群研究基础上,在昆明海口早寒武世帽天山页岩中发现了新的脊索动物——海口虫,海口虫保存了背神经索、三分的脑、侧眼、心脏、背动脉和腹动脉、歪尾、鳃丝等重要构造,再现了地球最早脊椎动物的祖先类型,将脊椎动物起源和早期演化历史追溯到距今5.2亿前的寒武纪早期。海口虫的发现是人类重塑地球早期生命历史的一项惊人成就。

热河生物群是中生代晚期全球最重要的陆相生物群代表,对理解中生代晚期陆相生物群落及其环境演变具有重大的科学意义。1998年,“中华龙鸟”修订为小型兽脚类恐龙的成果在*Nature*发表,对鸟类起源研究起到重要推动作用;古植物研究发现迄今世界最早的被子植物化石,并首次提出“被子植物起源的东亚中心”假说,发表在*Science*上;1999年,“辽西中生代鸟类及鸟类的早期演化”研究建立了孔子鸟和华夏鸟两个鸟类化石群,填补了从始祖鸟向现代鸟类演化的缺失,提出了鸟类飞行树栖起源学说的重要证据,并为探讨鸟类的起源和飞行的演化过程提供了已知最重要的证据。该项目的研究被称为“革命性的发现”与“本世纪古鸟类学研究的最重要发现”,辽西鸟化石的发现和与研究还直接带动了一系列其它重要化石门类的发现。该成果获1999年度中国科学院自然科学奖一等奖。2002年,热河生物群研究又取得最新进展,古脊椎动物与古人类研究所研究人员发现了一种新的小型肉食恐龙,被命名为“中国猎龙”,该成果发表在2002年2月的*Nature*上。

1998年,古脊椎动物与古人类研究所的研究小组在*Science*发表了5.8亿年前瓮安动物群的微型多细胞动物胚胎化石和海绵动物化石,在国际学术界引起了重大反响。2000年4月,南京地质古生物研究所在*PNAS*发表文章,进一步肯定了多细胞动物化石的存在,还发现了大量海绵胚胎和微型成体化石,首次发现了许多两胚层动物胚胎化石,为地球早期生命起源研究提供了重要依据。2001年,南京地质古生物研究所研究人员在*Science*提出了古生代与中生代之交的生物大绝灭为爆发性,动摇了过去普遍认为的分期、多幕绝灭的传统观点,对破解地球生命超级大灭绝之谜,对人类全面地认识地球生命演化历史具有重要意义。

古人类研究

2000年,百色旧石器考古研究成果显著,2000年3月的*Science*以封面加评论推出古脊椎动物与古人类研究所的研究论文,首次公布氩/氩法测定百色有地层层位的玻璃陨石距今80.3万年的结果,证明亚洲的早期人类在制作工具上与非洲同期人类互相媲美、不分高下的能力。该结果冲击了在学术界居于统治地位达半个世纪之久的“莫氏线”理论,在西方学术界引起轰动。

2002年,该所的研究人员在安徽淮南地区首次发现了两颗距今约300万年的珍贵古猿牙齿化石,为研究我国和东亚地区的人类起源与演化提供了重要的资料,表明除非洲以外,我国有可能被证明为人类的发源地。

之一。

亚洲季风气候变迁与全球变化研究取得突破性进展

地球环境研究所完成的亚洲季风气候变迁与全球变化研究的突出进展表现在,将亚洲季风气候的研究与全球变化联系起来。1999年,在东亚季风的起源、演化及其与青藏高原阶段性隆升关系,东亚季风在不同时间尺度上的变化规律,特征时期(包括末次冰盛期、末次冰消期、全新世、末次间冰期)的气候事件和气候变率,东亚季风与海陆相互作用以及南北半球的联系,西南季风演化序列及其与东亚季风的异同性以及最近2000年和最近500年气候历史的重点等方面取得大量成果,发表SCI收录刊物论文27篇。2001年,在亚洲季风演化与青藏高原隆升研究方面,根据黄土高原的风成证据,结合印度洋、太平洋的古沉积记录及古气候模拟,推断出青藏高原隆升与东亚季风气候形成至少是分两个阶段演化形成的。距今800万—1000万年前青藏高原的隆升导致了亚洲季风的出现,距今360万—260万年青藏高原的加速抬升奠定了亚洲季风气候的基本格局。首次全面系统地研究了青藏高原隆升与东亚季风气候的关系。研究报告发表在*Nature*上,美国著名青藏高原研究专家彼得·莫尔纳认为,这是迄今为止最有说服力的有关青藏高原隆升的计算机模型,“确凿的地质证据能够说明这一过程的每一个阶段”。

固体地球科学的重大成果——发现大陆造山带深俯冲的新证据

近年来,我院在固体地球科学领域取得重大进展,在大陆俯冲碰撞造山带(大别超高压变质带)的陆壳岩石中发现了代表俯冲深度大于200公里的超高压变质矿物,改变了传统的地球动力学观。2000年,地质与地球物理研究所研究人员在青岛仰口榴辉岩的石榴子石中发现了大量出溶的单斜辉石、金红石和磷灰石,石榴子石中含有很高的P和Na,证明在变质峰期至少部分单斜辉石曾经转化成石榴子石结构,原为大陆地壳物质的榴辉岩曾经被俯冲到地幔200公里以下的深度,之后返回到地表。这一深度远远超出了由柯石英和金刚石的发现所推论出的80公里—120公里的俯冲深度,该成果2000年发表在*Nature*上。

黄土高原生态农业建设理论及技术体系取得突破

2001年,通过不同生态类型区与不同尺度流域(小流域、中尺度流域)水土保持与生态农业建设的模式与技术体系的试验示范研究,提供了黄土高原退化生态系统恢复重建的科学依据与水土资源保育及高效利用途径,提出了流域生态系统健康诊断方法。通过院地合作,在陕西省延安市建立了“陕西省山川秀美工程延安试验示范区”,获得了初步成功,为黄土高原生态建设成功模式的探索和应用技术体系的完善积累了宝贵的资料,为西北地区植被建设与生态环境的开发保护提供了依据,对西部可持续发展具有重要的理论及应用参考价值。

(中国科学院基础科学局、高技术研究与发展局、资源环境科学与技术局 提供)